
Número da Pesquisa: CESOP / IBOPE / 00326
Título da Pesquisa: 
HOMOSSEXUALIDADE / PLEBISCITO 
Local da Pesquisa: BRASIL
Data da Pesquisa: ABRIL/1993
Tamanho da Pesquisa: 2000
Universo da Pesquisa: ELEITORES DO BRASIL

FX_ID Faixas de idade

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 16 e 17 anos
2 18 a 25 anos
3 26 a 30 anos
4 31 a 40 anos
5 41 a 50 anos
6 51 anos ou mais
Total

70 3,5 3,5 3,5
405 20,3 20,3 23,8
289 14,5 14,5 38,2
499 25,0 25,0 63,1
321 16,1 16,1 79,2
416 20,8 20,8 100,0

2000 100,0 100,0

SEXO

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Masculino
2 Feminino
Total

1012 50,6 50,6 50,6
988 49,4 49,4 100,0

2000 100,0 100,0

p1 Para começar gostaria de saber qual o seu interesse por assuntos políticos. O(a) sr(a) diria 
que tem:

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Muito interesse
2 Interesse médio
3 Pouco interesse
4 Nenhum interesse
5 Não sabe / não opinou
Total

210 10,5 10,5 10,5
489 24,5 24,5 34,9
490 24,5 24,5 59,5
781 39,1 39,1 98,5

30 1,5 1,5 100,0
2000 100,0 100,0
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p2 Haverá um plebiscito onde será decidido o sistema e a forma de governo para o Brasil. Se o 
plebiscito fosse hoje, qual sistema de governo o(a) sr(a) escolheria?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Parlamentarismo
2 Presidencialismo
3 Branco / nulo
4 Não vai votar
5 Não sabe / não opinou
Total

399 20,0 20,0 20,0
1126 56,3 56,3 76,3

120 6,0 6,0 82,3
23 1,2 1,2 83,4

332 16,6 16,6 100,0
2000 100,0 100,0

p3 E se o plebiscito fosse hoje, qual forma de governo o(a) sr(a) escolheria?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Monarquia
2 República
3 Branco / nulo
4 Não vai votar
5 Não sabe / não opinou
Total

253 12,7 12,7 12,7
1350 67,5 67,5 80,2

98 4,9 4,9 85,1
17 ,9 ,9 85,9

282 14,1 14,1 100,0
2000 100,0 100,0

p4 Urna: no dia do plebiscito o voto é secreto. Para que nossa pesquisa seja o mais 
próxima da realidade, reproduzimos uma cédula e uma urna para que o voto seja 

depositado. Se o plebiscito fosse hoje, como o(a) sr(a) votaria?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Monarquia
2 República
3 Branco
4 Nulo
Total

259 13,0 13,0 13,0
1375 68,8 68,8 81,7

277 13,9 13,9 95,6
89 4,5 4,5 100,0

2000 100,0 100,0

p4a Urna: no dia do plebiscito o voto é secreto. Para que nossa pesquisa seja o mais próxima 
da realidade, reproduzimos uma cédula e uma urna para que o voto seja depositado. Se o 

plebiscito fosse hoje, como o(a) sr(a) votaria?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Parlamentarismo
2 Presidencialismo
3 Branco
4 Nulo
Total

413 20,7 20,7 20,7
1138 56,9 56,9 77,6

373 18,7 18,7 96,2
76 3,8 3,8 100,0

2000 100,0 100,0
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p27 O(a) sr(a) diria que hoje em dia, de uma maneira geral, nos lugares onde o(a) sr(a) vai 
regularmente existem muitos homossexuais, poucos homossexuais ou quase nenhum 

homossexual?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Muitos
2 Alguns
3 Quase nenhum
4 Não sabe / não opinou
Total

483 24,2 24,2 24,2
529 26,5 26,5 50,6
836 41,8 41,8 92,4
152 7,6 7,6 100,0

2000 100,0 100,0

p28 Como o(a) sr(a) se comportaria caso descobrisse que um colega seu é homossexual?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Não mudaria em nada, 
agindo exatamente como 
antes
2 Continuaria a tratá-lo 
bem, mas com mais 
distância
3 Se distanciaria 
totalmente dele
4 Não sabe
5 Não opinou
Total

839 41,9 41,9 41,9

710 35,5 35,5 77,5

393 19,7 19,7 97,1

49 2,5 2,5 99,6
9 ,4 ,4 100,0

2000 100,0 100,0

p29 Caso o(a) sr(a) fosse dono de uma empresa e tivesse que escolher entre um homossexual 
mais qualificado e outra pessoa menos qualificada para contratar para trabalhar na sua empresa, 

qual o(a) sr(a) escolheria?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Homossexual mais 
qualificado
2 Outra pessoa menos 
qualificada
3 Não sabe
4 Não opinou
Total

1112 55,6 55,6 55,6

722 36,1 36,1 91,7

122 6,1 6,1 97,8
44 2,2 2,2 100,0

2000 100,0 100,0
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p30 Caso o(a) sr(a) descobrisse que o médico que o atende normalmente é homossexual o(a) sr(a):

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Não se sentiria mais à 
vontade e trocaria de 
médico
2 Não se importaria e 
continuaria com esse 
médico
3 Não sabe
4 Não opinou
Total

909 45,5 45,5 45,5

1026 51,3 51,3 96,8

44 2,2 2,2 99,0
21 1,1 1,1 100,0

2000 100,0 100,0

p31 E se o(a) sr(a) descobrisse que o dentista que o atende normalmente é homossexual, o(a) sr(a):

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Não se sentiria mais à 
vontade e trocaria de 
dentista
2 Não se importaria e 
continuaria com seu 
dentista
3 Não sabe
4 Não opinou
Total

940 47,0 47,0 47,0

993 49,7 49,7 96,7

49 2,5 2,5 99,1
18 ,9 ,9 100,0

2000 100,0 100,0

p32 E caso o(a) sr(a) descobrisse que o seu candidato preferido em uma eleição é homossexual, o
(a) sr(a):

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Trocaria de candidato
2 Anularia seu voto
3 Votaria nesse candidato

4 Não sabe / não opinou
Total

690 34,5 34,5 34,5
253 12,7 12,7 47,2
984 49,2 49,2 96,4

73 3,7 3,7 100,0
2000 100,0 100,0

p3301 Agora eu gostaria que o(a) sr(a) dissesse se concordaria ou não concordaria que um 
homossexual fosse eleito para cada um dos cargos que eu citar: Vereador de sua cidade

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Concordaria
2 Não concordaria
3 Não sabe / não opinou
Total

990 49,5 49,5 49,5
955 47,8 47,8 97,3

55 2,8 2,8 100,0
2000 100,0 100,0
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p3302 Agora eu gostaria que o(a) sr(a) dissesse se concordaria ou não concordaria que um 
homossexual fosse eleito para cada um dos cargos que eu citar: Prefeito de sua cidade

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Concordaria
2 Não concordaria
3 Não sabe / não opinou
Total

913 45,7 45,7 45,7
1035 51,7 51,7 97,4

52 2,6 2,6 100,0
2000 100,0 100,0

p3303 Agora eu gostaria que o(a) sr(a) dissesse se concordaria ou não concordaria que um 
homossexual fosse eleito para cada um dos cargos que eu citar: Deputado federal

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Concordaria
2 Não concordaria
3 Não sabe / não opinou
Total

926 46,3 46,3 46,3
1011 50,6 50,6 96,9

63 3,2 3,2 100,0
2000 100,0 100,0

p3304 Agora eu gostaria que o(a) sr(a) dissesse se concordaria ou não concordaria que um 
homossexual fosse eleito para cada um dos cargos que eu citar: Senador de seu estado

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Concordaria
2 Não concordaria
3 Não sabe / não opinou
Total

911 45,6 45,6 45,6
1028 51,4 51,4 97,0

61 3,1 3,1 100,0
2000 100,0 100,0

p3305 Agora eu gostaria que o(a) sr(a) dissesse se concordaria ou não concordaria que um 
homossexual fosse eleito para cada um dos cargos que eu citar: Governador de seu estado

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Concordaria
2 Não concordaria
3 Não sabe / não opinou
Total

873 43,7 43,7 43,7
1067 53,3 53,3 97,0

60 3,0 3,0 100,0
2000 100,0 100,0

p3306 Agora eu gostaria que o(a) sr(a) dissesse se concordaria ou não concordaria que um 
homossexual fosse eleito para cada um dos cargos que eu citar: Presidente da República

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Concordaria
2 Não concordaria
3 Não sabe / não opinou
Total

824 41,2 41,2 41,2
1120 56,0 56,0 97,2

56 2,8 2,8 100,0
2000 100,0 100,0
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p3401 Qual destas frases o(a) sr(a) acha que explica melhor o que é o homossexualismo?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 É uma opção pessoal
2 É resultado do tipo de 
educação que tiveram
3 É um problema de 
nascença
4 Nenhuma dessas
5 Não opinou
Total

556 27,8 27,8 27,8
342 17,1 17,1 44,9

895 44,8 44,8 89,6

72 3,6 3,6 93,3
135 6,8 6,8 100,0

2000 100,0 100,0

p3402 Qual destas frases o(a) sr(a) acha que explica melhor o que é o homossexualismo. Mais 
alguma?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
1 É uma opção pessoal
2 É resultado do tipo de 
educação que tiveram
3 É um problema de 
nascença
Total

1858 92,9 92,9 92,9
1 ,1 ,1 93,0

58 2,9 2,9 95,9

83 4,2 4,2 100,0

2000 100,0 100,0

p3403 Qual destas frases o(a) sr(a) acha que explica melhor o que é o homossexualismo. Mais 
alguma?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
1 É uma opção pessoal
3 É um problema de 
nascença
Total

1965 98,3 98,3 98,3
1 ,1 ,1 98,3

34 1,7 1,7 100,0

2000 100,0 100,0

p35 Na sua opinião um casal de homossexuais que viva junto durante um longo período deve ter 
o direito de adotar uma criança ou não deve ter esse direito?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Deve
2 Não deve
3 Não sabe / não opinou
Total

728 36,4 36,4 36,4
1162 58,1 58,1 94,5

110 5,5 5,5 100,0
2000 100,0 100,0
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p3601 Existem opiniões diferentes sobre a relação entre os homossexuais e a AIDS, então eu 
gostaria que o(a) sr(a) me dissesse com qual ou quais destas frases o(a) sr(a) concorda: Foram 

os homossexuais que provocaram o aparecimento da AIDS

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Concorda
2 Discorda
3 Não sabe / não opinou
Total

884 44,2 44,2 44,2
887 44,4 44,4 88,6
229 11,5 11,5 100,0

2000 100,0 100,0

p3602 Existem opiniões diferentes sobre a relação entre os homossexuais e a AIDS, então eu 
gostaria que o(a) sr(a) me dissesse com qual ou quais destas frases o(a) sr(a) concorda: Os 

homossexuais são responsáveis pelo espalhamento da AIDS pelo mundo

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Concorda
2 Discorda
3 Não sabe / não opinou
Total

1220 61,0 61,0 61,0
614 30,7 30,7 91,7
166 8,3 8,3 100,0

2000 100,0 100,0

p3603 (...) Eu gostaria que o(a) sr(a) me dissesse com qual ou quais destas frases o(a) sr(a) 
concorda: Os homossexuais são grandes vítimas da AIDS, mas não são responsáveis pela 

doença

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Concorda
2 Discorda
3 Não sabe / não opinou
Total

1283 64,1 64,1 64,1
548 27,4 27,4 91,6
169 8,5 8,5 100,0

2000 100,0 100,0

p37 O(a) sr(a) tem filhos?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sim
2 Não / não opinou
Total

1460 73,0 73,0 73,0
540 27,0 27,0 100,0

2000 100,0 100,0

p38 Alguma vez o(a) sr(a) imaginou a possibilidade de que seu filho ou filha seja ou se torne um 
homossexual?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
1 Sim
2 Não
3 Não sabe / não opinou
Total

540 27,0 27,0 27,0
323 16,2 16,2 43,2

1118 55,9 55,9 99,1
19 1,0 1,0 100,0

2000 100,0 100,0
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p39 E o(a) sr(a) acha que um pai que descobre que o filho, ou filha, é homossexual deve aceitar 
essa opção, deve tentar convencê-lo a mudar de opção, deve castigá-lo ou não deve se envolver 

com esse assunto?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Aceitar
2 Tentar convencê-lo a 
mudar
3 Castigá-lo
4 Não se envolver
5 Não sabe / não opinou
Total

305 15,3 15,3 15,3
1245 62,3 62,3 77,5

168 8,4 8,4 85,9
225 11,3 11,3 97,2

57 2,9 2,9 100,0
2000 100,0 100,0

p40 Esquecendo um pouco o que o(a) sr(a) acha mais correto e falando daquilo que o(a) sr(a) 
realmente sente, caso o(a) sr(a) tivesse um filho ou filha homossexual, o(a) sr(a) ficaria:

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Mais triste
2 Mais bravo
3 Isso não o(a) 
incomodaria
4 Não sabe
5 Não opinou
Total

1583 79,1 79,1 79,1
101 5,1 5,1 84,2
239 12,0 12,0 96,2

62 3,1 3,1 99,3
15 ,8 ,8 100,0

2000 100,0 100,0

p4101 Finalmente, diga-me se o(a) sr(a) aceitaria ou não que seu filho ou filha: Tivesse 
um colega homossexual na escola ou trabalho

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Aceitaria
2 Não aceitaria
3 Não sabe
4 Não opinou
Total

954 47,7 47,7 47,7
979 48,9 48,9 96,7

51 2,6 2,6 99,2
16 ,8 ,8 100,0

2000 100,0 100,0

p4102 Finalmente, diga-me se o(a) sr(a) aceitaria ou não que seu filho ou filha: Tivesse 
um amigo homossexual e saísse com ele freqüentemente

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Aceitaria
2 Não aceitaria
3 Não sabe
4 Não opinou
Total

366 18,3 18,3 18,3
1572 78,6 78,6 96,9

48 2,4 2,4 99,3
14 ,7 ,7 100,0

2000 100,0 100,0
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p4103 Finalmente, diga-me se o(a) sr(a) aceitaria ou não que seu filho ou filha: 
Namorasse um homossexual de outro sexo

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Aceitaria
2 Não aceitaria
3 Não sabe
4 Não opinou
Total

136 6,8 6,8 6,8
1805 90,3 90,3 97,1

39 2,0 2,0 99,0
20 1,0 1,0 100,0

2000 100,0 100,0

p4104 Finalmente, diga-me se o(a) sr(a) aceitaria ou não que seu filho ou filha: Casasse 
com um homossexual de outro sexo

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Aceitaria
2 Não aceitaria
3 Não sabe
4 Não opinou
Total

126 6,3 6,3 6,3
1814 90,7 90,7 97,0

40 2,0 2,0 99,0
20 1,0 1,0 100,0

2000 100,0 100,0

DATA Dia da pesquisa

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 5
14
15
16
17
18
19
25
Total

Omisso Sistema
Total

1 ,1 ,1 ,1
107 5,4 5,4 5,4
747 37,4 37,4 42,8
791 39,6 39,6 82,5
342 17,1 17,1 99,6

2 ,1 ,1 99,7
5 ,3 ,3 99,9
1 ,1 ,1 100,0

1996 99,8 100,0
4 ,2

2000 100,0
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ATIV01 Ramo de atividade

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Agricultura
2 Ind. transf.
3 Const./Outras
4 Comércio
5 Transp. comun.
6 Prest. serviços
7 Ativ. social
8 Admin. pública
9 Outras ativ.
10 Inativos
Total

388 19,4 19,4 19,4
299 15,0 15,0 34,4
162 8,1 8,1 42,4
211 10,5 10,5 53,0

81 4,1 4,1 57,1
280 14,0 14,0 71,1
133 6,7 6,7 77,7

88 4,4 4,4 82,1
51 2,6 2,6 84,7

307 15,4 15,4 100,0
2000 100,0 100,0

ATIV02 Ramo de atividade

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
10 Inativos
11 Ativ. domésticas
Total

1553 77,6 77,6 77,6
4 ,2 ,2 77,9

443 22,2 22,2 100,0
2000 100,0 100,0

INST Grau de instrução

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Analfabeto
2 Sabe ler e escrever mas 
não cursou escola
3 1a. até 3a. série
4 4a. série
5 5a. até 7a. série
6 8a. série
7 1a. a 2a. série colégio
8 3a. série vestibulando
9 Superior incompleto
10 Superior completo
Total

186 9,3 9,3 9,3
54 2,7 2,7 12,0

281 14,1 14,1 26,1
401 20,1 20,1 46,1
311 15,6 15,6 61,7
214 10,7 10,7 72,4
139 7,0 7,0 79,3
276 13,8 13,8 93,1

54 2,7 2,7 95,8
84 4,2 4,2 100,0

2000 100,0 100,0
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COND Condição do município

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Capital
2 Periferia
3 Interior
Total

559 28,0 28,0 28,0
207 10,4 10,4 38,3

1234 61,7 61,7 100,0
2000 100,0 100,0

POSI Ocupação

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Empregado
2 Patrão
3 Conta própria
4 Não aplicável
Total

880 44,0 44,0 44,0
61 3,1 3,1 47,1

662 33,1 33,1 80,2
397 19,9 19,9 100,0

2000 100,0 100,0

ESTUDANTE

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sim e trabalha
2 Sim e não trabalha
3 Não estuda
Total

98 4,9 4,9 4,9
108 5,4 5,4 10,3

1794 89,7 89,7 100,0
2000 100,0 100,0

RENDA_FAMILIAR

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Mais de 20 SM
2 Mais de 10 a 20 SM
3 Mais de 5 a 10 SM
4 Mais de 2 a 5 SM
5 Mais de 1 a 2 SM
6 Até 1 SM
7 Não opinou
Total

62 3,1 3,1 3,1
143 7,1 7,1 10,3
306 15,3 15,3 25,6
525 26,3 26,3 51,8
443 22,2 22,2 74,0
377 18,9 18,9 92,8
144 7,2 7,2 100,0

2000 100,0 100,0
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LOC Local da entrevista

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Domicílio
2 Rua
3 Trabalho (município 
sem setor censitário)
Total

1646 82,3 82,3 82,3
198 9,9 9,9 92,2
156 7,8 7,8 100,0

2000 100,0 100,0

PORTE Porte do município

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Até 10.000 eleitores
2 De 10.001 a 20.000 
eleitores
3 De 20.001 a 50.000 
eleitores
4 De 50.001 a 100.000 
eleitores
5 De 100.001 a 500.000 
eleitores
6 Mais de 500.000 
eleitores
Total

313 15,7 15,7 15,7
266 13,3 13,3 29,0

326 16,3 16,3 45,3

236 11,8 11,8 57,1

454 22,7 22,7 79,8

405 20,3 20,3 100,0

2000 100,0 100,0
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